
八年级冀教版生物知识点总结归纳 八年
级生物期末复习提纲总结精彩(精选5篇)
军训总结是对军训过程中与他人相处、沟通等方面的经验和
感悟进行总结和总结的一个重要过程。以下是小编为大家收
集的考试总结范文，仅供参考，希望能给大家带来一些启发。

八年级冀教版生物知识点总结归纳篇一

1、动物所进行的一系列有利于它们生存和繁殖后代的活动，
都是动物的行为。动物的行为常常表现为各种各样的运动。
动物的运动依赖于一定的身体结构。

2、哺乳动物的运动系统是由骨、关节和肌肉组成的，骨和关
节构成骨骼。

3、人的骨骼由206块骨连接而成，约占提供的20%。骨连接包
括不活动的连接，半活动的连接和活动的连接（即关节）

4、关节组成：关节面（关节头和关节窝）、关节腔、关节囊。

5、关节囊及其外面的韧带有增强关节牢固性的作用；关节腔
内的滑液和关节软骨具有增加关节灵活性的作用。（关节软
骨可起到缓冲作用，并减少骨与骨之间的摩擦）

6、脱臼是指关节头从关节窝里脱落出来。

7、关节在运动中起支点作用；骨骼起杠杆作用；骨骼肌起提
供动力作用。

8、骨骼肌的组成：骨骼肌中间较粗的部分叫肌腹，两端较细
的呈乳白色的部分叫肌腱。一块骨骼肌两端的肌腱着生在至
少两块骨上。



9、蚯蚓体内有肌肉，但没有骨骼，这是它不能快速运动的原
因。

10、骨的运动靠骨骼肌的牵拉，骨本身不能运动。

11、为什么骨骼肌能牵动骨：当骨骼肌受神经传来的刺激收
缩时，就会牵动骨绕关节活动，于是躯体的相应部位就会产
生运动。

12、屈肘时，肱二头肌收缩，肱三头肌舒张；伸肘时，肱三
头肌收缩，肱二头肌舒张。

手体重物时，肱二头肌和肱三头肌都处于收缩状态；双手自
然下垂时，肱二头肌和肱三头肌都处于舒张状态。

人体任何动作的产生都需要多组肌肉相互配合共同完成，而
且要通过神经系统的调节作用。运动所需的能量，有赖于消
化系统、呼吸系统、循环系统等系统的配合。

13、动物运动的意义（了解）

14、动物的行为多种多样，从行为获得的途径来看，动物的
行为大致可以分为两大类，一类是动物生来就有的，由动物
体内的遗传物质所决定的行为，称为先天性行为；另一类是
在遗传因素的基础上，通过环境因素的作用，由生活经验和
学习而获得的行为，称为学习行为。

15、动物越高等，学习能力越强，学习行为越多，越能适应
复杂环境。同样，环境越复杂，要学习的行为越多。

16、先天性行为是动物生存的基本条件，学习行为能让动物
更好地适应复杂环境的变化。

17、观察动物行为的方法：观察法和实验法。不同动物的学



习行为不同，同种生物不同个体之间，由于遗传因素等的影
响，即使条件一样，学习速度也会有差异。

18、“尝试与错误”是常见的学习行为。

19、社会行为的特征：1、群体内部往往形成一定的组织；2、
成员之间有明确的分工3、有的群体中还形成等级。

20、蚁王：与蚁后交配。蚁后：产卵。工蚁：筑巢、喂养雌
蚁、雄蚁和兵蚁。兵蚁：保卫蚁巢。

21、群体中的信息交流是群体分工合作的必要条件。动物的
声音、气味和动作等都可以起传递信息的作用。（蚂蚁靠气
味进行通讯）蝶蛾类雌雄虫之间利用性外激素交流信息，是
一种具有特殊气味的易挥发的物质。可以用来诱杀农业害虫
的原理：干扰雌雄虫之间的信息交流，使雄虫无法判断雌虫
的位置，无法交配。

22、在自然界，生物之间的信息交流是普遍存在的（人有人
言，兽有兽语）。

八年级冀教版生物知识点总结归纳篇二

第一节基因控制生物的性状

1.遗传是指亲子间的相似性，变异是指亲子间和子代个体间
的差异。生物的遗传和变异是通过生殖和发育而实现的。

2.性状：生物体所表现的的形态结构特征、生理特性和行为
方式统称为性状。3.相对性状：同种生物同一性状的不同表
现形式。例如：家兔的黑毛与白毛。4.基因控制生物的性状。
例：转基因超级鼠和小鼠。5转基因超级鼠的启示：基因决定
生物的性状，同时也说明在生物传种接代中，生物传下去的
是基因而不是性状。6.把一种生物的某个基因，用生物技术



的方法转入到另一种生物的基因组中，培育出的转基因生物，
就有可能表现出转入基因所控制的性状。

第二节基因在亲子代间的传递

1.在有性生殖过程中，基因经精子或卵细胞传递，精子和卵
细胞就是基因在亲子间传递的“桥梁”。

2.基因位于染色体上是具有遗传效应的dna片段。dna是主要
的遗传物质，呈双螺旋结构。

3.染色体：细胞核内能被碱性染料染成深色的物质，是遗传
物质的主要载体。每一种生物细胞内的染色体的形态和数目
都是一定的。

4.在生物的体细胞中染色体是成对存在的，基因也是成对存
在的，分别位于成对的染色体上。人的体细胞中染色体为23对
(46条)，也就包含了46个dna。

第三节基因的显性和隐性

1.孟德尔的豌豆杂交试验：(2)实验过程：把矮豌豆的花粉授
给高豌豆(或相反)，获得了杂交后的种子，结果杂交后的种
子发育的植株都是高杆的。孟德尔又把杂交高豌豆的种子种
下去，结果发现长成的植株有高有矮(高矮之比为3：1)。

(3)在相对性状的遗传中，表现为隐性性状(矮豌豆)的，其基
因组成只有dd一种，表现为显性性状(高豌豆)的，其基因组
成有dd或dd两种。

基因型比例：dd:dd:dd=1:2:1表现型比例：3：12.我国婚姻法
规定：直系血亲和三代以内的旁系血亲之间禁止结婚。近亲
携带相同的隐性致病基因比例较大，其后代患该遗传病的几
率就增大。



第四节

人的性别遗传

1.性染色体是指在体细胞中能决定性别性别的染色体，在人
的体细胞中，性染色体有2条。

2.每个正常人的体细胞中都有23对染色体(男：44条+xy
女：44条+)。其中22对男女都一样，叫常染色体，有1对男女
不一样，叫性染色体(男性为xy，女性为)。

3.生殖细胞中染色体的组成：精子(22条+y或22条+x)，卵细胞
(22条+x)。4.生男生女机会均等，比例为1∶1.

第五节生物的变异

1.生物性状的变异是普遍存在的。

2.可遗传的变异由遗传物质的改变而引起的变异，不可遗传
的变异是由环境因素的变化而引起的变异。

3.人类应用遗传变异原理培育新品种例子：人工选择、杂交
育种、太空育种(基因突变)。

4.生物变异的意义：生物进化和发展的基础，培育动、植物
的优良品种。

八年级冀教版生物知识点总结归纳篇三

1、动物在自然界中的作用：1、动物在维持生态平衡中起着
重要作用；

2、动物可以促进生态系统的物质循环；



3、帮助植物传粉、传播种子。

2、各种生物以及生物与环境之间存在着相互依赖、相互制约
的关系。动物与植物之间存在相互适应、相互依存的关系。

3、在生态系统中各种生物的种类、数量和所占比例总是维持
在相对稳定的状态，这种现象就叫生态平衡。

4、物质循环：（二氧化碳）从无机环境到生物体，再从生物
体返回无机环境的过程。

（植物的光合作用）（动植物的呼吸作用、分解者的分解作
用）

5、动物的遗体或粪便经过分解者的分解后，也能释放出二氧
化碳、含氮的无机盐等物质，这些物质可以被生产者利用。

6、动物帮助植物传粉：使植物顺利的繁殖后代；

帮助植物传播种子：有利于扩大植物的分布范围。

7、科学家通过对生物的认真观察和研究，模仿生物的某些结
构和功能来发明创造各种仪器设备，这就是仿生。如长颈鹿
与抗荷服，萤火虫与冷光灯，蝙蝠的回声定位与雷达，蛋壳
与薄壳建筑，苍蝇与照相机，人脑与智能机器人，蝴蝶与人
造地球卫星。

八年级冀教版生物知识点总结归纳篇四

规律是事物本身固有的本质的必然联系。初中生物有自身的
规律，如结构与功能相适应，局部与整体相统一，生物与环
境相协调。

突破难点



有些初中生物知识比较复杂，或是过于抽象，同学们学起来
感到有困难，这时就应化难为易，设法突破难点。通常采用
的方法有以下几种：

（1）复杂问题简单化。生物知识中，有许多难点存在于生命
运动的复杂过程中，难以全面准确地掌握，而抓主要矛盾、
抓矛盾的主要方面，能使知识一目了然。

归纳总结

在初中生物新课学习过程中，一般都是将知识分块学习。但
当学完一部分内容之后，就应该把各分块的知识联系起来，
归纳整理成系统的知识。这样不仅可以在脑子里形成完整的
知识结构，而且也便于理解和记忆。

八年级冀教版生物知识点总结归纳篇五

50、鸟类的体表被覆羽毛，前肢变成翼，具有迅速飞翔的能
力，身体内有气囊辅助肺呼吸，体温高而恒定。

51、昆虫是种类最多的一类动物，已知的种类超过100万种
（占动物种类的4/5），昆虫有三对足，能爬行；有的昆虫的
足特化成跳跃足，能跳跃；大多数昆虫都有翅，能飞行。昆
虫是无脊椎动物中惟一会飞的动物。

52、昆虫的翅与鸟翼结构不同，但就适于飞行来看都有这些
共同点：都有利于飞行的扇形结构，这些结构的运行都是由
肌肉的收缩和舒张引起的，都可以在空气中产生向上的升力
和前进的动力，相对身体来说，都有轻、面积大的特点，利
于扇动空气而飞行。

53、翅对昆虫生活和分布的重要意义：有利于取食，逃避敌
害，扩大活动和分布范围，有利于寻偶交配，寻找适宜的产
卵场所。



54、昆虫的外部特征：昆虫的身体分为头、胸、腹三部分，
运动器官——翅和足都生在胸部。胸部有发达的肌肉，附在
外骨骼上，外骨骼是覆盖在昆虫身体表面的坚韧的外壳（会
发生蜕皮），有保护和支持内部柔软器官、防止体内水分蒸
发的作用。

55、昆虫在分类上属于节肢动物，节肢动物除昆虫外，还有
蜘蛛、蜈蚣、虾、蟹等，它们的共同特点是：身体由很多体
节构成；体表有外骨骼；足和触角分节。

56、幼体生活在水中，用鳃呼吸，经过变态发育，此后营水
陆两栖生活，用肺呼吸，同时用皮肤辅助呼吸，这样的动物
叫做两栖动物。

57、动物的行为依赖于一定的身体结构。

58、哺乳动物的运动系统是由骨骼和肌肉（骨、骨骼肌（运
动肌肉）、骨与骨之间的连接（如关节））组成的。

59、运动系统由骨、骨骼肌和骨连接（如关节）组成。

60、人有206块骨颅骨、胸骨、肋骨（不能活动）

躯干骨（半活动）

四肢骨（能活动）能活动的骨连结（关节）

61、人有26块脊椎骨（半活动骨连结）

62、关节结构：关节头、关节囊、关节腔（有滑液，使关节
活动灵活）、关节窝、关节软骨（缓冲作用）。

关节囊

关节头



关节腔

关节软骨

关节窝

63、关节在运动中起支点作用，是骨绕着转动的点。

64、人体主要的关节：上肢肩关节下肢髋关节

肘关节膝关节

腕关节踝关节

指关节趾关节

65、所有脊椎动物都有关节。

66、运动时，肘关节、髋关节、膝关节、踝关节容易受伤。
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